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Συνάντηση του Απ. Κατσιφάρα με τον νέο Κεντρικό Λιμενάρχη Πατρών Δ. Κυριακουλόπουλο

Με τον νέο Κεντρικό Λιμενάρχη Πατρών Αντιπλοίαρχο Λ.Σ. Δημήτριο Κυριακουλόπουλο, με την ευκαιρία ανάληψης των υπηρεσιακών του καθηκόντων, συναντήθηκε σήμερα το πρωί στα γραφεία της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας ο Περιφερειάρχης Απόστολος Κατσιφάρας.

Στη συνάντηση, στην οποία παρευρέθηκε επίσης ο απερχόμενος Λιμενάρχης Πλοίαρχος Λ.Σ. Τρύφων Κοροντζής, ο οποίος αναλαμβάνει πλέον καθήκοντα Κεντρικού Λιμενάρχη Ελευσίνας, ο κ. Κατσιφάρας ευχήθηκε κάθε επιτυχία στο έργο του κ. Κυριακουλόπουλου, ενώ ευχαρίστησε τον κ. Κοροντζή για τη αγαστή συνεργασία τόσων ετών.

Στο επίκεντρο τέθηκαν διάφορα ζητήματα που αφορούν στη λειτουργία του Λιμενικού Σώματος στην περιοχή, με τον Απ. Κατσιφάρα να επισημαίνει πως η Περιφέρεια στηρίζει και θα συνεχίζει να στηρίζει το μείζονος σημασίας έργο του Λιμεναρχείου Πάτρας, ενώ ταυτόχρονα εκφράσθηκε και η βεβαιότητα για ενίσχυση των στενών επαφών για όσα θέματα απασχολούν τους δύο φορείς.
