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Πλήθος πολιτών ενημερώθηκαν στις δράσεις Περιφέρειας και Φορέων για το Διαβήτη σε Πάτρα, Αγρίνιο και Πύργο

Πεζοπορία, εξετάσεις και ενημερωτικές ημερίδες διοργάνωσε, με την παρουσία πλήθους συμπολιτών μας, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για την νόσο του Σακχαρώδη Διαβήτη, δράσεις που έγιναν με τη στήριξη της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Συλλόγου Σωματείων Ατόμων με Σακχαρώδη Διαβήτη, της Ένωσης Διαιτολόγων Διατροφολόγων Ελλάδας, του Χαμόγελου του Παιδιού, του Δήμου Πατρέων, του Δήμου Πύργου και του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού.
Η πρώτη εκδήλωση έγινε στην περιοχή της Πλαζ του ΕΟΤ στο Αλσύλλιο στην Πάτρα με τίτλο «Περπατώντας, μαθαίνω για το Διαβήτη», όπου πραγματοποιήθηκε πεζοπορία μέσα στο δασάκι, στην οποία ανά κάποια μέτρα υπήρχαν ενημερωτικά περίπτερα με πληροφορίες για τον Σακχαρώδη Διαβήτη, ενώ στο τέλος της διαδρομής έγιναν και προληπτικές εξετάσεις σακχάρου και γλυκοζυλιωμένης αιμοσφαιρίνης, καθώς και οφθαλμολογική εξέταση με την κινητή μονάδα του «Χαμόγελου του Παιδιού». Επιπλέον στο σημείο, λειτουργούσε και διατροφικό εργαστήρι το οποίο ενημέρωνε σχετικά με την υγιεινή διατροφή.

Η επόμενη εκδήλωση έγινε στο Αγρίνιο και ειδικότερα στην αίθουσα συνεδριάσεων του Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας πραγματοποιήθηκε ενημερωτική ημερίδα με τον τίτλο «Μαθαίνω το Διαβήτη», κατά την οποία μίλησαν οι: Απόστολος Ξυλωμένος, Παθολόγος -Διαβητολόγος του Γενικού Νοσοκομείου Αιτωλοακαρνανίας, Ελευθερία Γκέρκη Διαιτολόγος –Διατροφολόγος, Βασιλική Γούλα Πρόεδρος του "Γλυκιά Ζωή" Πάτρας.

Στον Πύργο έγινε η τελευταία ημερίδα στην αίθουσα του Διοικητηρίου της Περιφέρειας με ομιλητές Μαρία Καλαπόδη Παθολόγος –Διαβητολόγος του Γενικού Νομαρχιακού Νοσοκομείου Ηλείας, Στυλιανός Φουντουλάκης Ενδροκρινολόγος, Παναγιώτα Ανδριοπούλου Διαιτολόγος –Διατροφολόγος. 

Και στις δύο εκδηλώσεις συντονίστρια ήταν η ιατρός αλλεργιολόγος της Διεύθυνσης Υγείας της ΠΔΕ Κατερίνα Μπρίνια, ενώ παρέστησαν πέρα από τους πολίτες Αντιπεριφερειάρχες, καθώς και Περιφερειακοί Σύμβουλοι από τις Περιφερειακές Ενότητες Αιτωλοακαρνανίας και Ηλείας.

«Η Περιφέρεια συνεχίζει να στηρίζει δράσεις που αφορούν την ευαισθητοποίηση και ενημέρωση σε θέματα δημόσιας υγείας. Είναι καθήκον μας και προς αυτό το σκοπό θα συνεχίσουμε να συνεργαζόμαστε με φορείς της κοινωνίας» σημείωσε ο Βοηθός Περιφερειάρχη σε θέματα Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Αντώνης Χαροκόπος.

