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Δελτίο Τύπου

Πέντε σημεία street work αύριο στην Πάτρα για την Παγκόσμια Ημέρα εξάλειψης της Βίας κατά των Γυναικών

Η 25η Νοεμβρίου έχει ανακηρυχθεί ως Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των Γυναικών. Η βία σε βάρος των γυναικών αποτελεί παλιά μάστιγα της κοινωνίας και κατάφορη παραβίαση των βασικών δικαιωμάτων του ανθρώπου.

Στο πλαίσιο της ημέρας αυτής, η Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας (ΠΕΠΙΣ) της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας, διοργανώνει αύριο Παρασκευή από τις 10.30 το πρωί μέχρι τη 1 το μεσημέρι προγράμματα (street work), σε κεντρικά σημεία της Πάτρας.

Τα σημεία, στα οποία θα πραγματοποιηθεί η ενημέρωση του κοινού μέσω της διανομής φυλλαδίων, αλλά και επαφή με εξειδικευμένο προσωπικό είναι:

1.
Ρήγα Φεραίου και Γεροκωστοπούλου (κεντρική εκδήλωση)

2.
Ρήγα Φεραίου και Αγίου Νικολάου 

3.
Ρήγα Φεραίου και Παντανάσσης

4.
Πλατεία Γεωργίου (πάνω μέρος)

5.
Πλατεία Γεωργίου (κάτω μέρος)
Οι δράσεις γίνονται με τη συνεργασία και τη συνδρομή φορέων της κοινωνίας όπως:

1. Ένωση Γυναικών Ελλάδας (ΕΓΕ)

2. Τμήμα Κοινωνικής Εργασίας, ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας

3. Τμήμα Νοσηλευτικής, ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας

4. Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός

5. Συμβουλευτικό Κέντρο Γυναικών Πάτρας

6. Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδας, Παράρτημα Αχαΐας

7. Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης Βέργη – ΙΕΚ Βέργη

8. ΑγκαλιάΖΩ, Όμιλος Εθελοντών κατά του Καρκίνου, Παράρτημα Πάτρας
Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας (ΠΕΠΙΣ) Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας,
Πρόεδρος της Επιτροπής Ισότητας είναι ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Απόστολος Κατσιφάρας και συμμετέχουν οι: Βοηθός Περιφερειάρχη και Εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Αντώνης Χαροκόπος, Ντία Ζαχαροπούλου – Στούμπου Περιφερειακή Σύμβουλος Π.Ε. Αχαΐας (ως εκπρόσωπος του Περιφερειακού Συμβουλίου Δυτικής Ελλάδας), Αγγελική Ρούση – Ντζιμάνη (Δημοτική Σύμβουλος Δήμου Αγρινίου), Ευαγγελία Γιαννοπούλου (εκπρόσωπος Ένωση Γυναικών Ελλάδας – Παράρτημα Αιγίου), Καλλιόπη Μπαρή (ως εκπρόσωπος της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων) και Βασιλική Καραπάνου, γραμματέας της Επιτροπής (υπεύθυνη Ισότητας της Π.Δ.Ε). 

Αρμοδιότητες της Επιτροπής είναι:
α) Η μέριμνα και υποστήριξη της ένταξης της ισότητας των φύλων στην αναπτυξιακή πολιτική της Περιφέρειας, λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτικές της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εσωτερικών.
β) Η διατύπωση προτάσεων και η εισήγηση προς τα αρμόδια όργανα της Περιφέρειας για τη λήψη των αναγκαίων μέτρων για την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων σε όλους τους τομείς της οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής ζωής.
γ) Η εισήγηση προς το Περιφερειακό Συμβούλιο της ένταξης έργων στις Σ.Α.Ε.Π. που προωθούν τα ανωτέρω μέτρα και τις σχετικές δράσεις ενημέρωσης και πληροφόρησης των πολιτών
δ) Η συνεργασία με το Συμβουλευτικό Κέντρο της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, στην Περιφέρεια καθώς και με φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών.

