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Συνέντευξη Τύπου Προκήρυξης 6ου κύκλου egg- entergrowgo

Ομιλία Δρ. Νικόλαου Βογιατζή
Chief Development and Operations Officer Corallia 
& μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής egg



Αγαπητοί εκπρόσωποι των ΜΜΕ, 
Συνεργάτες και Φίλοι, 

Καλησπέρα,

Σας καλωσορίζω με ιδιαίτερη χαρά με τη σειρά μου, εκ μέρους της Συντονιστικής Επιτροπής του Προγράμματος egg, στην παρουσίαση του 6ου ανανεωμένου κύκλου του egg που ευελπιστεί για ακόμα μία χρονιά να εκκολάψει καινοτόμες ιδέες σε δυναμικές και ανταγωνιστικές επιχειρήσεις.

Όπως γνωρίζετε από τα προηγούμενα έτη, το Πρόγραμμα egg, ως ένα ζωντανό οικοσύστημα, βελτιώνεται και ανανεώνεται σε κάθε νέο κύκλο, αφουγκραζόμενο τις ανάγκες των νέων επιχειρηματιών.
Ο 6ος κύκλος που σας παρουσιάζουμε σήμερα έχει ορισμένες σημαντικές ποιοτικές βελτιώσεις σε σχέση με τους προηγούμενους κύκλους, τόσο στις παροχές που προσφέρει στους συμμετέχοντες όσο και στις προϋποθέσεις και όρους συμμετοχής.
Για πρώτη φορά, λοιπόν, στον 6ο κύκλο του Προγράμματος που θα «τρέξει» την περίοδο 2018-2019:

· Δημιουργείται ισχυρός πυλώνας χρηματοοικονομικών παροχών με σύγχρονα εργαλεία για τη στήριξη της επιχειρηματικής λειτουργίας και ανάπτυξης των νέων ομάδων και την ενίσχυση της οικονομικής βιωσιμότητάς τους κατά τα στάδια «εκκόλαψης» εντός του Προγράμματος, ώστε οι νέοι επιχειρηματίες να αφοσιωθούν στην υλοποίηση του επιχειρηματικού τους πλάνου στο πρώτο κρίσιμο στάδιο της ανάπτυξής τους και να αξιοποιήσουν στο μέγιστο τις υπόλοιπες παροχές του Προγράμματος και ιδιαίτερα όσες απαιτούν φυσική παρουσία. Τα χρηματοοικονομικά εργαλεία περιλαμβάνουν πλέον όλο το φάσμα που χρειάζεται μια σύγχρονη και ταχέα αναπτυσσόμενη startup, όπως μικροχρηματοδότηση (microfinancing), κεφάλαια κίνησης και εξοπλισμού, επαγγελματικά δάνεια, επενδυτικά κεφάλαια επιχειρηματικών συμμετοχών, καθώς και εργαλεία επιχειρηματικής δικτύωσης μέσω συνεργατικών σχηματισμών (clusters) και πλατφόρμες στήριξης της εξωστρέφειας.

· Αυξάνεται ο μέγιστος αριθμός ατόμων ανά επιχείρηση που μπορούν να φιλοξενηθούν στις υποδομές του Προγράμματος από τέσσερα (4) άτομα σε έξι (6), δηλαδή αύξηση 50%, ώστε να μπορούν να υποστηριχθούν πιο πολυπληθείς επιχειρηματικές ομάδες. Η κίνηση αυτή έρχεται, αφενός να ενθαρρύνει την δημιουργία και την υποβολή επιχειρηματικών σχεδίων από πιο ολοκληρωμένα σχήματα σε επίπεδο συμπληρωματικότητας δεξιοτήτων μεταξύ των μελών της ομάδας, αφετέρου να ανταποκριθεί σε μια σαφή τάση που διαγνώσαμε στους τελευταίους κύκλους του Προγράμματος περί υποβολής πιο ώριμων ιδεών που έχουν ήδη κάνει κάποια αρχικά βήματα ανάπτυξης και έχουν στελεχωθεί με πρόσθετους συνεργάτες πέραν των αρχικών εμπνευστών-επιχειρηματιών.

· Διευρύνεται το «ηλικιακό» εύρος εταιρειών που προϋπάρχουν προκειμένου να είναι επιλέξιμες για συμμετοχή στο Πρόγραμμα, από δύο (2) σε τρία (3) έτη, δηλαδή αύξηση 50%, προκειμένου να καλύπτει περισσότερες προϋπάρχουσες startups στο ελληνικό οικοσύστημα. Η κίνηση αυτή κρίνεται ως ιδιαίτερης σημασίας δεδομένου του ραγδαία μεταβαλλόμενου τοπίου της νεοφυούς επιχειρηματικότητας στη χώρα μας και ιδίως των πολλαπλών προκλήσεων που αντιμετωπίζει μια νέα επιχείρηση για να αναπτυχθεί, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σε περισσότερα startups τα οποία έχουν συσταθεί ως νομικές οντότητες-επιχειρήσεις αλλά δεν έχουν καταφέρει ακόμα να βρουν το «βηματισμό» τους, να υποβάλλουν αίτηση στο egg για να λάβουν την υποστήριξη που χρειάζονται. 

· Με την εξαίρεση των παροχών των χρηματοοικονομικών εργαλείων και επιχειρηματικής δικτύωσης, αίρεται η υποχρέωση σύστασης/ύπαρξης εταιρίας εντός συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος από την ημερομηνία ένταξης προκειμένου να μπορούν να συμμετέχουν στο Πρόγραμμα οι ενδιαφερόμενοι. Με αυτή την αλλαγή παρέχεται μεγαλύτερη ευελιξία στις νέες ομάδες να προχωρήσουν στο κατάλληλο χρονικό σημείο της δικής τους επιλογής στην σύσταση της εταιρείας τους. 


Ολοκληρώνοντας θα ήθελα να προσκαλέσω όλους όσους πιστεύουν στην επιχειρηματική τους ιδέα να επισκεφτούν το www.theegg.gr και να υποβάλλουν αίτηση συμμετοχής στον 6ο κύκλο, μέχρι τις 23 Απριλίου στις 3:00 μμ. Όλοι εμείς στη Eurobank και στο Corallia που στηρίζουμε το Πρόγραμμα, πιστεύουμε πραγματικά πως έχει να τους προσφέρει πολλά, τόσο στα πρώτα τους επιχειρηματικά βήματα όσο και στην μετέπειτα πορεία της επιχείρησής τους. 
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